

以创新者为先
以奋斗者为本

在奋斗中升华自我

——记公司2019年度优秀科技工作者、技术中心高端镍基合金研究室高级工程师舒玮

本报记者 申文丽



公司优秀科技工作者舒玮

王旭宏 摄

“你是如何看待工作的？从中得到最大的收获是什么？”

“我们这些博士其实就是理论与实践搭建的一座桥梁。当你的想法在现场大生产中实现的时候，就特别有成就感。”舒玮扶扶眼镜，脱口而出。

28岁那年，北科大材料物理与化学专业博士毕业的舒玮，成为太钢科研队伍的一员。初来太钢的两年里，他奔赴在实验室和现场两点之间，完成了从学校到工厂、从理论到实践的迅速转换。

在祖国大西北一望无际的戈壁滩上，印刻着“TISCO”标志的光热电站核心组件，默默地展现着太钢科研人员的奋斗精神。

光热电站用不锈钢是一种晶粒度要求极高的特殊材料，需要具备优良的高温力学性能，国内很少有企业能生产。捕捉到这一宝贵商机的营销人员，将这一信息反馈到了技术中心。

要想在光热电站市场占有一席之地，必须攻克晶粒度和高温力学性能两大技术难题。关键时刻，技术中心领导想到了舒玮。

要突破晶粒度，对装备各方面的性能指标要求都很高。为了攻克这一难关，舒玮开始了艰辛的历程。他一次次与现场人员沟通参数指标，仔细分析比对和调整各种参数，让装备达到完好状态。就是凭着一股坚定的信念，舒玮硬是一点点把“硬骨头”啃了下来。现场人员在最后完成攻关时激动地对舒玮说：“舒博士感谢你，是你让我们进一步了解了我们的设备。”

就这样，太钢终于拿下了宝贵的订单，第一次进入到光热电站主设备供应商行列，实现了从无到有的突破。

春夏秋冬，寒来暑往，征途上留下了舒博士不知疲倦的身影，科技人员攻坚克难的创新精神在奋斗中升华。

一次，国家重点项目需要一种超低温的特种不锈钢材料。当时，对于太钢而言，没有可借鉴的经验。这一艰巨任务再次落到了舒玮的头上。他一步步摸索着试验，在实验室不知度过了多少个夜晚。那个时期，舒玮加班加点成了常态。“由于材料的特殊性，前期必须进行大量的基础性研究。前期研发对后期生产有着决定性的作用，实验室里有一点想不到位，就可能给生产造成无法弥补的损失。”舒玮说。

功夫不负有心人。数不清的试验，终于换来了成功的喜悦。太钢生产的不锈钢新品一次性通过材料验收审查。太钢由此成为该项目主体设备材料指定的独

家供应商。

2019年年初，舒玮接手了又一高端镍基合金品种的攻关任务。由于太钢在这方面的研究刚起步，加上该品种的工艺技术被国外垄断，要想突破谈何容易。这次技术中心把重担压给年轻的舒玮，正是看中了他身上那种不畏艰难、拼尽全力的劲头。

舒玮又开始一次次地跑炼钢厂和轧钢厂，开展生产跟踪，为试验积累数据。“为了突破，就要做改变，就要说服现场人员”，舒玮说。大半年的时间，他边进行沟通，边破解难题。就这样，将近一年的时间，四轮试验下来，舒玮团队有效解决了产品的生产和质量问题，太钢由此成为了国内第一家突破此品种关键工艺技术的钢铁企业。

太钢优秀科技工作者是太钢赋予科技人员的最高奖项。从2011年入职开始，舒玮就在仰望，并为此努力奋斗着。今天，梦想终于成真，舒玮反倒觉得多了一份责任。随着钢铁行业技术不断升级，技术攻克难度越来越大，突破的路也会越走越难。然而科研无处不艰难，舒玮说，他会带着太钢研发人迎难而上、勇于拼搏的科研精神一直走下去……



公司团委召开「双良传人」交流座谈会

本报讯（通讯员 席本桥）学双良事迹，做双良传人。为进一步弘扬新时代李双良精神，引导公司广大团员青年用实际行动践行李双良精神，助力公司高质量转型发展，近日，公司团委组织召开了“双良传人”代表交流座谈会。

会议传达了公司新时代李双良精神研讨会精神，介绍了“双良传人”培育工作的具体做法。“双良传人”代表就在实际工作中如何践行李双良精神做了交流发言，并围绕“双良传人”的作用发挥展开研讨。大家结合自身岗位，讲故事、说感受、谈体会，用生动事迹描绘了做一名合格“双良传人”的状态与形象。技术中心潘振东说，“双良传人”就是要攻坚克难，保持坚定的信念意志，把每一件小事深耕做细；不锈钢厂王建说，“双良传人”就是要不怕苦、不怕累，帮助客户延伸解决一小步，为公司争取市场迈出一大步；国贸公司贾俭说，“双良传人”就是要发扬从无到有、艰苦创业的奋斗精神，敢于担当、迎难而上、主动出击；精密带钢公司李学斌说，“双良传人”就是要团结奋进、服务大局，永不言弃推动公司走创新发展之路。炼钢二厂李浩、热连轧厂甘超、不锈钢线材厂史志杰、太钢鑫磊公司张金园等“双良传人”代表纷纷表示，要发挥“双良传人”作用，主动认领项目课题，扎实开展攻关活动，在公司高质量转型发展主战场上建功立业。会议期间，党的十八大、十九大代表，全国青联常委牛国栋分享了自己的感受和体会，他谈到，进了太钢门，就是太钢人，太钢的青年就是要向李双良老劳模学习，做到甘于奉献舍小家为大家，坚持立足岗位团结奋进精诚协作，用创新与实干努力让太钢的明天更加美好。

公司团委要求，“双良传人”是学习和弘扬新时代李双良精神的典范，要充分发挥示范引领作用，带动身边更多青年在政治上向李双良学习，在思想上认同李双良事迹，在行动上践行李双良精神，坚守产业报国初心使命，立足岗位敬业奉献，用不愧于时代的骄人业绩，为公司高质量转型发展注入青春力量。



在全民国家安全教育日当天，公司综治办结合太钢实际，以“坚持总体国家安全观，统筹传统安全和非传统安全，为决胜全面建成小康社会提供坚强保障”为活动主题，组织开展全民国家安全教育活动，进一步推动提高广大职工安全意识，增强维护国家安全的思想自觉。图为活动现场。

樊建华 摄